

SUBSCRIPCIÓN
Capital: 210.000.000
Previsión: trimestre 975
Extraños: 500.000.000
Número suelto 5 céntos.
FAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

PUBLICIDAD
Anuncios comunicados
reclamados y esquilas de de
función a precios convencio
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO REPUBLICANO

Santander. Año IX. Número 901

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Jueves 9 de diciembre de 1915

HOY, SALE; HOY

LA FARÁNDULA CONTINÚA

¡Hoy, sale; hoy! que gritan las biliteras horas antes de los sorteos de la Lotería. Verdaderamente que cosas como éstas de las crisis en España no pueden tomarse en serio. De los faranduleros que actúan en el retablo de la farsa nacional, no puede esperarse otra cosa que la continuación de la bufonada que desde los tiempos infantes de la Restauración hasta nuestros días vienen representando entre los aplausos cotizables de una cohorte de mal llamados políticos que hacen el coro a las figuras principales de la comedia y las bascas de la nación que contempla asqueada la mofa que se hace de la Constitución, bajo la que de derecho y no de hecho vivimos los españoles.

De la situación actual de la política española no se puede esperar otra cosa que una solución de continuidad de la obra nefasta que nos tienen acostumbrados los personajes y personajillos de que dispone la monarquía.

Equívocamente consideramos a algún querido colega de la corte, que analizando la forma en que se ha planteado la última crisis, considera que vamos a entrar en un camino de franca democracia no conocida en nuestro país desde luengos años atrás.

Ni siquiera con Melquiades Alvarez, el nuevo pilar que le ha salido a la monarquía, después de la entrevista sostenida ayer entre el jefe reformista y don Alfonso, desaparecieron los ya famosos obstáculos tradicionales.

Todavía ayer mismo, después de consultar al rey con el señor Alvarez, ratifica don Alfonso la confianza de la Corona al presidente dimisionario don Eduardo Dato e Iradier.

Y como no se podía esperar otra cosa, dada la situación en que las cosas se hallan colocadas, el señor Dato, tomando un serio su papel de hombre ecuaníme, del que ha querido vestirse a última hora, declara que su resolución de abandonar el Poder es irrevocable.

Bueno fuera que otra cosa hubiera contestado. Hasta la dignidad política tiene su límite, aunque tan elástica sea en los sustentadores del actual régimen.

Hoy, pues, continuarán las consultas en Palacio y a mediodía dará don Alfonso la solución definitiva de la crisis.

Y escalará las gradas del banco azul, según todas las probabilidades, el conde de Romanones, por medio de lo que ha calificado Dato de asalto al Poder o por expresa voluntad del jefe del Estado.

Y es que Romanones, aunque le acompañen el espíritu democrático del marqués de Alhuemas y las ideas reformadoras de don Melquiades, ¿vá a tener el valor necesario para cambiar radicalmente las prácticas de Gobierno que en el Parlamento y fuera de él han hecho célebres a los gobernantes del régimen?

No lo creemos.

Por lo pronto, cerradas ya las Cortes, convocará el nuevo Gobierno a elecciones generales de diputados allá para el mes de febrero o marzo, y el Parlamento abrirá nuevamente sus puertas, lo más pronto, para el día de mayo.

¿Y a esto vamos a llamar un cambio de las prácticas usuales?

Recordamos, como ejemplo de la ecuanimidad y sostenimiento de ideas del conde de Romanones, aquel famoso artículo «Neutralidades que matan», y que si no era de don Alvaro de Figueroa, bajo su consentimiento aparecía en las columnas de su periódico *Diario Universal* en el verano del pasado año, a raíz de declararse la guerra europea, y del cual artículo apartó prontamente la responsabilidad el conde de Romanones cuando vió el efecto que había causado en ciertas personas y en determinados grupos.

Y toda la historia política del con-

de de Romanones se encuentra, así mismo, llena de atrevimientos y retractaciones.

¿Y será este político el que se atreva a acometer la reforma de nuestras arraigadas costumbres políticas?

Repetimos que no lo creemos y esperamos que dentro de unos meses, cuando veamos desenvolverse su obra al conde, nos encontremos precisados a repetir:

La farándula continúa.

POR TELEGRAMA

Madrid 8.

EL GOBIERNO EN CRISIS

Buscando a Romanones.—Los cuervos al olor de la carne.—¿Ha marchado de casa o está en el «Diario Universal»?—El ajeteo de hoy.

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la crisis planteada por el Gobierno del señor Dato.

Ha sido éste, quizás, una de las crisis que más han llamado la atención y que más interesaron al país, no por los beneficios que el partido idóneo haya podido reportar, sino por las circunstancias en que la crisis ha de resolverse.

Para los periodistas ha sido también una de las más laboriosas, por los diversos elementos que en ella han intervenido.

Una de las preocupaciones que hoy embargaban la atención de los reporteros con mayor intensidad, era saber si el conde de Romanones, uno de los más importantes personajes que toman parte en el desarrollo de esta comedia, saldría hoy de casa o quedaría en Madrid hasta ver el resultado de la crisis.

Una nube de periodistas y fotógrafos se situaron, desde las nueve de la mañana, en los alrededores del palacio que el jefe de los liberales habita.

Las primeras noticias recibidas fueron las de que el conde no estaba en casa, siendo el autor de ellas el ex-ministro señor Alba.

Preguntado si sabía dónde se encontraba, dijeron que lo ignoraban, dirigiéndose entonces a la redacción del *Diario Universal*.

Cuando llegamos a la casa en que está establecido el colegio, un ordenanza salía con dirección a teléfonos, llevando en una cartera un enorme número de contestaciones a despachos recibidos de provincias.

También pudimos observar que numerosos exempleados pululaban por los domicilios de los prohombres más llamados a formar ministerio, en caso de resolverse la crisis en sentido liberal.

Lo que no pudimos saber era donde se encontraba el conde de Romanones, aun cuando no faltaba quien afirmase que había salido en las primeras horas de la madrugada en automovil, acompañado de su hermano el duque de Tovar, en dirección a una finca próxima a Madrid.

En vista de ello nos dirigimos al Palacio para enterarnos de la visita de don Melquiades al rey, pues como ayer telegrafié hoy sería consultado.

Habló Sánchez Guerra.—Ignora cuando se solucionará la crisis.—En provincias no ocurre novedad.—Una huelga.

El ministro de la Gobernación nos recibió en su despacho, donde había asistido mucho más temprano que de ordinario.

Cuando los periodistas llegamos al Ministerio, el señor Sánchez Guerra estaba rodeado del alto personal.

Al vernos entrar, nos saludó sonriente, preguntándonos, en tono humorístico, si sabíamos algo de la crisis.

Como le contestásemos en sentido negativo y que esperábamos que él nos informase, nos manifestó que se encontraba igual que nosotros y que celebraría que el conflicto se solucionara hoy, para tener la satisfacción, al

dar posesión a su sucesor, de no dejarle ningún asunto pendiente.

También añadió, refiriéndose a la cuestión política, cuya importancia en los actuales momentos era el primero en reconocer, que estaba orgulloso de la caída, pues esa era la postura soñada.

La votación de la proposición incidental—agregó—no hubiera resuelto nada.

Después de ganarla, hubieran tenido que ir a la sesión permanente, para evitar lo que está sucediendo con los problemas militares.

Uno de los periodistas allí presentes apuntó la idea de si con las Cortes cerradas el señor Dato seguiría al frente del Gobierno, a lo que el ministro, con gran viveza, replicó:

—Eso imposible; hubiese sido humillante.

Reconoció que el texto de la proposición incidental se refería al orden de los debates; pero en este género de proposiciones hay que atenderse más al credo que a la letra. Y credo fué en este caso el discurso de Romanones.

Por último, el señor Sánchez Guerra manifestó que las noticias que los gobernadores le habían transmitido durante las últimas veinticuatro horas acusaban la más completa normalidad en la Península, añadiendo que la huelga de cargadores de Palma, según el último telegrama del gobernador de aquella provincia, había mejorado mucho.

Don Melquiades en Palacio

Animación extraordinaria.—No sé por donde se entra.—Una hora con el rey.—A la salida

La animación que se notaba en la plaza de Oriente, momentos antes de llegar el jefe de los reformistas, era verdaderamente extraordinaria.

Hasta en la plaza de Armas era casi imposible dar un paso.

Cuando don Melquiades llegó a la puerta de Palacio eran próximamente las once de la mañana.

Numerosos grupos, entre los que se veían a conocidísimos correligionarios del señor Alvarez, se acercaron hacia el orador asturiano, saludándole efusivamente.

Entre los primeros en tenderle la mano y darle la enhorabuena, estaba el inteligente periodista señor Peris Mencheta, quien tuvo que indicarle el camino de las habitaciones del rey, pues el señor Alvarez lo ignoraba.

Durante el tiempo que don Melquiades permaneció en la regia cámara, los comentaristas discutían acerca de lo que diría al rey el jefe de los reformistas.

Mientras unos opinaban que lo más posible era que recomendase la nueva ratificación de poderes al señor Dato, otros consideraban al señor Alvarez inclinándose por la formación de un Gobierno liberal apoyado por los demócratas.

A la salida.—Don Melquiades emocionado.—Un rey inteligente, bondadoso y que mira muy alto.—Lo que dijo a don Alfonso.

La conferencia sostenida por don Melquiades con el jefe de Estado duró próximamente una hora, pues entró en Palacio a las once y salió a las doce y minutos.

A la salida fué interrogado extensamente por los periodistas, diciéndonos que salía altamente satisfecho de la gran deferencia que el rey había guardado con él.

Es un monarca—nos dijo—que ha demostrado durante el tiempo que he estado hablando con él, que es cierta, exacta, la opinión que al visitarle formó don Gumersindo Azcarate.

El rey—añadió en tono algo afectado—es muy bondadoso e inteligente. Es, sin duda, uno de los soberanos más entendidos, no sólo en los asuntos del interior, sino del exterior, donde mira muy alto.

Interrogado nuevamente y ante los insistentes deseos de los reporteros para que manifestase algo de lo que había hablado y aconsejado al rey, dijo que había sustentado el siguiente criterio:

Que teniendo en cuenta que Dato

plantea la crisis ante el Parlamento, diciendo que no le bastaba la confianza de la Corona y el apoyo de la mayoría, sino que necesitaba también auxiliarse de la benevolencia y confianza de las minorías y significando la proposición incidental un voto de censura, cuyo sentido y alcance mantienen las minorías, no puede Dato continuar en el Poder, sin menoscabo de su autoridad y de la gallardía de su actitud.

Añadió que a su juicio procedía que continuasen los conservadores y que vuelvan a las Cortes, pero con un nuevo Gabinete que cuente con el apoyo del señor Dato y de la actual mayoría, con objeto de resolver los problemas económicos, simultaneándolos con los de más escasa importancia.

Dado el caso que esa solución no llegase a ser posible, entonces tendría una gran justificación la llamada al Poder del partido liberal.

Dijo, por último, que en la entrevista hay una parte referente a la cuestión política y a su opinión sobre la crisis, y otra, que es el diálogo que pertenece exclusivamente a los que lo mantuvieron.

Diciere que durante el tiempo que estuvo conferenciando, don Melquiades no se apartó un momento de las reglas que impone la etiqueta, limitándose a contestar a las preguntas que el rey le dirigió.

Don Alfonso nada le preguntó sobre el grado de relaciones políticas entre los reformistas y los liberales.

Lo que dice el dimisionario

Dato en la Presidencia.—Su conferencia con el rey.—No puede ser.—Vuelta a empezar

Poco después de la una de la tarde, el jefe del Gobierno dimisionario volvió a la Presidencia de regreso de Palacio, donde había estado consultando con el rey acerca de la crisis.

Hizo ante los periodistas algunas manifestaciones, diciendo que don Alfonso le había contado su entrevista con don Melquiades.

El rey ha tenido la bondad de ratificarme su confianza. Yo he declinado el honor, que he agradecido hondamente, fundándome en que subsisten los motivos de mi actitud en el Parlamento, y en que el Gobierno, que aspiraba a ser un Gobierno nacional, una vez desprovisto de la benevolencia que le han venido prestando las minorías, no podría ya aspirar a la denominación, creándose una situación que le imposibilita para toda labor útil y que originaría la paralización de los proyectos empantanados en el Parlamento.

Añadió que, después de insistir cerca del rey sobre la dimisión del Gobierno, aquél le indicó que quizá repetiría alguna de las consultas que ha hecho, y que de todas maneras se tomaba la tarde para reflexionar.

Le citó don Alfonso para mañana a las once y media, hora en que Dato irá a Palacio para conocer la determinación del rey.

Dato insiste en su dimisión.—¿Hoy sale, hoy!—¿Quién será el dichoso?

Amigos políticos del señor Dato afirmaban que el rey había indicado a Dato que continuase en el Poder, habiendo expresado Dato que teniendo en cuenta el carácter nacional del Gobierno, una vez despojado de la benevolencia de las minorías no se consideraba con autoridad para seguir en el Poder.

Añaden las personas indicadas, que el propósito del señor Dato de dejar el Poder, es firmísimo.

Hasta hoy no se resolverá la crisis ministerial.

Vuelven a circular impresiones contradictorias, pero lo cierto es que nada se sabe en concreto, aun cuando a última hora de la tarde los rumores circulantes hacían pensar definitivamente en la formación de un Gobierno presidido por el conde de Romanones y en cuyo Ministerio tendrían representación dos reformistas y dos demócratas.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

CONTRASTES

EL LADRÓN

Está la tarde gris; es hoy uno de estos que nos proporciona nuestro invierno norteño, gris y lluvioso, en que la falta de luz solar nos envuelve en la penumbra, produciendo a nuestro ser profunda melancolía, y nuestra imaginación soñadora solo siente tristezas y nostalgias, tristeza del triste y mísero vivir humano, remontándose en sus sueños a ver otra sociedad y otra vida, más humana, más justa, que nos redima de los males y miserias que hoy sufrimos.

Estoy asomado a la ventana de mi casa y veo pasar por mitad de la calle una pareja de guardias civiles conduciendo, atado codo con codo con fuertes cordeles, cual si fuese temido criminal, a un noble y simpático viejecito.

Cae una lluvia constante y menuda que cae hasta los huesos, y el grupo camina aprisa, quizá por llegar pronto al término del viaje.

Los guardias, embozados en sus recias capas, cubriendo con ellas sus frentes, se reservan a medias de la lluvia; el pobre y mísero anciano, semidesnudo, haraposo, solo cubre sus atrevidas carnes con raída y agujereada manta, que lleva colada sobre la cabeza, oyendo el pobrecito evitar de esa manera los efectos brutales y perniciosos de la lluvia.

A pocos pasos de esta triste caravana caminan descalzos, andrajosos, dos mozalbetes, llevando en sus rostros señalados el dolor y el interés que sienten por el preso.

Son ambos hijos del anciano; vinieron andando desde la aldea para asistir al juicio oral, ver a su padre y a ver lo que le salía en la Audiencia.

Movido el impulso de insana curiosidad a la vez que deseoso de conocer el horrible delito de aquel viejo simpático y noble, abandonó el punto de observación y se fue al interesante grupo hasta las puertas de la Cárcel.

Llegados al vetusto y antibigiénico caserón que sirve de prisión a tanto desdichado, el viejo, con nobleza y altivez, despidióse de los chicos, y hasta pronto, y ¡adios!, hijos míos, fueron las últimas palabras dirigidas a sus hijos, que, acongojados y llorosos, quedaban solos y abandonados a su suerte.

Acercarme a ellos, traté de consolarlos, y dime, lo dije al mayorcito, ¿qué delito cometió tu padre?

Animado el chico con las frases por mí dirigidas, me refirió el hecho, y... lo de siempre, lo que pasa a diario en nuestro suelo. El pobre anciano había sido condenado a dos meses de cárcel, porque un día, sintiendo en su hogar el latigazo brutal del hambre, empujándose sin que nadie quisiese alquilar sus brazos, fué al monte, ese monte que es del pueblo, que debe ser el alivio de la miseria del pobre, y cogió leña, muy poca leña, un colojón, que los peritos tasaron en 60 céntimos, y por ese horrendo delito la ley le condenó a sufrir el arresto, después de haber gastado algunos centenares de pesetas en la sustentación del proceso.

Pero es la ley y ha de cumplirse. ¿Qué garantías tendría sino la propiedad, muchas veces tan legítimamente adquirida?

Aborto en estas ideas, caminé al lado de los chicos; llegamos a la calle de Segismundo Moret y nos encontramos con un grupo de gente aldeana, entre la que se destacaban por su indumentaria semi señorial dos personajes; con ellos departaban los civiles; eran testigos que habían asistido al juicio.

De modo que el abuelo ya está a la sombra, dijo uno de ellos. Sí, contestó uno, al parecer de los más principales de los reunidos, a la sombra y pa largo, hay que acabar con estos granujas que están arrastrando el monte.

Al oír estas frases, una oleada de santa indignación coloreó mi rostro y una mirada de desprecio dirigí a aquel miserable. Los niños, atemorizados, se acercaron más a mí, y mire, me dijo uno de ellos, ese que ha hablado en contra de mi padre, siempre le pide el voto, tiene hecho un cierre grandísimo en mitad del monte, da ganado a apartar y disero a réditos, es el amo del pueblo y es además contratista de maderas, y ni por Dios nos deja subir al monte; si supiera usted lo malo y lo rico que es, mire si será malo, que allá en la aldea le llaman el jacaque!

Los guardias saludaron militarmente con respeto; el grupo fué ramba abajo camino de la estación, repitiendo el hombre malo sus mortíficos antes: estas granujas arrastran el monte; y allá en la aldea, entre los suyos, seguirá este caballero arrancando el voto a sus sencillos habitantes, dándole ganado y dinero con usura, enriqueciéndose con la penuria de las gentes, respetado y temido hasta por el mismo diputado y el ministro, que le miman y en sus trapacerías le sirven, mientras se pudre en la cárcel el viejecito que tuvo la desgracia,

EL MERCADO DEL ESTE

en un día de hambre, de subir al monte por leña, por muy poca leña, por un colojón, para llevar pan a sus hijos y que los peritos tasaron en sesenta céntimos.

¡Y así es la vida!

J. CUERVAS.

DICTAMEN ANODINO

Lo es, indiscutiblemente, el firmado por la mayoría de la Comisión especial, que apareció ayer en los periódicos locales, pues no resuelve, en definitiva, nada concreto ni para los respetables intereses de los industriales allí establecidos, ni para los del Municipio; los primeros, dados los diferentes extremos que abarca *tan anodino dictamen*, no saben, de una manera clara y terminante, cuál ha de ser la suerte que corran sus industrias ó, lo que es lo mismo, el porvenir de ellos y los suyos.

Más que solución al conflicto planteado por la terquedad del alcalde y patrocinado y defendido por todas las derechas, incluido el señor Rivero, no es más que un aplazamiento con todas las probabilidades de ser resuelto definitivamente con grave daño para los industriales y el Municipio, pues reglamentado, fundándose en el nuevo informe que emita el señor arquitecto municipal (cuya opinión en este asunto es bien conocida), los firmantes del citado dictamen seguramente que suscribirán la opinión técnica, que no es aventurado adelantar que será el proponer a la Corporación municipal la demolición del citado Mercado del Este, con lo cual se verán chasquados en sus esperanzas los industriales y el Ayuntamiento pierde una buena fuente de ingresos.

El apartado A del dictamen es completamente inocente, pues dice «si dado el estado del Mercado, es posible ó no hacer en él obras de consolidación definitiva». No cabe duda que no escatimando lo que es necesario, es indiscutible que puede y debe de hacerse la consolidación definitiva.

Puede demostrarse que con una cantidad relativamente pequeña, comparada con la necesaria para construir un nuevo Mercado como el del Este y el valor del solar para su emplazamiento, puede el Ayuntamiento conseguir consolidar definitivamente el Mercado y ahorrarse 300.000 pesetas, más el costo del solar donde había de emplazarse el nuevo Mercado, que de ser dicho emplazamiento en sitio relativamente céntrico, no bajaría de otras 300.000 pesetas y reglamentado mayor cantidad a juzgar por el ofrecimiento hecho al Ayuntamiento de los terrenos situados al Este del Monte de Piedra, por los cuales pide a seis pesetas el pie cuadrado, por todo lo cual, entre consolidar definitivamente el Mercado del Este y el hacer otro la Corporación municipal, encontrará una economía de 600.000 pesetas.

Queda demostrado que el dictamen no resuelve absolutamente nada para los industriales ni para el Municipio y a la causa una grave trastorno económico.

El apartado B dice: «En caso afirmativo convendría ó no más hacer en dicho Mercado una obra de reconstrucción total», se refiere a la afirmación, a la consolidación definitiva. A nadie que tenga ligero conocimiento de lo que es una obra, le asalta la duda de que es más económica la consolidación definitiva que la reconstrucción total, y por las razones que dejo expuestas al comentar el apartado anterior, queda plenamente demostrado que es más beneficioso para el Municipio, para los industriales y para el vecindario, la consolidación definitiva, que se ve que es posible, pues el mismo dictamen, en su conclusión primera, dice que se debe proceder a las obras de consolidación urgente de las naves anteriores, y esto lo dicen los firmantes del dictamen, después de oír al arquitecto en lo que al estado del Mercado respecta y en vista de sus informes.

El apartado C dice: «Si sería preferible hacer uno ó varios Mercados en sitio ó sitios distintos de los que ocupa el actual de que se trata».

A múltiples consideraciones se presta este último apartado. Es indiscutible que es preferible hacer un solo Mercado de la capacidad del que tratamos, a construir varios que habían de ser pequeños y no llenar los fines para que son construídos, y, seguramente, que serían a cargo para el Municipio en vez de una buena fuente de ingresos que es el actual del Este.

Se deduce, por las últimas palabras del apartado C, que los firmantes son partidarios de que en el sitio que ocupa el Mercado del Este no se construyese el nuevo Mercado, caso de derribarse el actual.

Para terminar, el voto particular del señor Castillo, resuelve clara y definitivamente el conflicto, beneficiando los intereses municipales y los muy respetables de los industriales allí establecidos.

Creo que la Corporación municipal estará muy acertada si aprueba el voto particular del señor Castillo.

MANUEL CASAS LEJUNAR CLARIDAD

Dicen... a una pre... que las... una coop... con Fran... Iguales... referen... hora es... var detall... podrían s... Graves di... Se han... que circ... siones ent... La caus... la devoluc... La pobl... Ejército, lo... puesto qu... llegar a Se... En mu... se ha pe... guerra y e... que actual... Los franc... Telegraf... dos llegad... cen que el... minuye y... muy redu... Los heri... de los sol... servia... La oc... Comuni... rídicos d... pado el d... tropas ale... Norte y pc... Del gob... han encarg... Generosi... Dicen d... enviadas á... dinero, re... hecha dur... dos... Se han a... República... a las victi... 800 al con... palacos, es... libras a los... teagrinos, de Polonia... Vapo... Comunic... por inglés... castle-Tyne... meros pes... mente un s... Durante... barco logr... siendo fuer... El capitá... sobre el p... habilidad... llosa... Gracias a... ración mag... Japonesa P... maniobras... á puerto c... sanos y sal... La Direc... ce, á que p... igual cantid... tripulación... aprecia su... El «Ancon... Un supe... declarado s... dos Unidos... fué atacad... submarinos... El subma... habior cañ... Vaj... Notician... por susco... 24 de novie... Inglaterra... cha, Témes... guna mina... Gre... Telegrafí... cuencia de... ejercer una... buques gri... sella... Pero esto... signatarios... sus asuntos... Últimame... iba al Pire... carbón para

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 8

Inglaterra y Francia

Dicen de Londres que contestando a una pregunta, Mr. Asquith declara que las disposiciones referentes a una cooperación militar más estrecha con Francia han quedado ultimadas. Iguales disposiciones se tomarán referentes a los otros aliados, pero ahora es de interés público el reservar detalles de los convenios, pues podrían servir al enemigo.

Graves disensiones entre Bulgaria y sus aliados

Se han confirmado los rumores que circulaban acerca de las disensiones entre Bulgaria y sus aliados. La causa exacta de la querrela es la devolución de Monastir a Austria. La población búlgara, así como el ejército, expresan su descontento, puesto que ven que Austria quiere llegar a Salónica por Monastir.

En muchas poblaciones búlgaras se ha pedido la terminación de la guerra y el alojamiento de los turcos que actualmente están en Tracia.

Los franceses en el frente búlgaro

Telegrafían de París que los heridos llegados del frente búlgaro dicen que el número de enfermos disminuye y que el de los heridos es muy reducido.

Los heridos hacen grandes elogios de los soldados y de la población servia.

La ocupación de Monastir

Comunican de Atenas que los periódicos dicen que Monastir fué ocupado el día 6 de diciembre por las tropas alemanas procedentes del Norte y por las tropas búlgaras.

Del gobierno de la población se han encargado los oficiales alemanes.

Generosidad de los australianos

Dicen de Sydney que han sido enviadas a Europa nuevas sumas de dinero, recogidas en la cuantiosa hecha durante la jornada de los aliados.

Se han enviado al presidente de la República 8.000 libras para socorrer a las víctimas del Norte de Francia; 800 al comité de socorros para los polacos, establecido en Vercy; 3.000 libras a los serbios, 1.000 a los montenegrinos, y 1.500 al comité central de Polonia.

Vapor inglés perseguido

Comunican de Londres que el vapor inglés *Japanese Prince*, de Newcastle-Tyne, que llevaba a bordo numerosos pasajeros, encontró últimamente un submarino alemán.

Durante cinco horas y media el barco logró despistar al enemigo, siendo fuertemente bombardeado. El capitán permaneció bravamente sobre el puente, maniobrando con habilidad verdaderamente maravillosa.

Gracias a los esfuerzos y a la cooperación magnífica de la tripulación, el *Japanese Prince* pudo desbaratar las maniobras del submarino y regresar a puerto con todos los de a bordo sanos y salvos.

La Dirección de la Compañía *Prince*, a que pertenece el buque, ha regalado 12.500 francos al capitán e igual cantidad para repartir entre la tripulación, para demostrarles lo que aprecia su valor y su habilidad.

El «Ancona» fué atacado por dos submarinos

Un superviviente del *Ancona* ha declarado ante el cónsul de los Estados Unidos, en Tónez, que el *Ancona* fué atacado simultáneamente por dos submarinos, uno por cada costado. El submarino que se encontraba a babo cañoneó el barco.

Vapor desaparecido

Notician de Copenhague que el vapor sueco «Svend» que zarpó el día 24 de noviembre, con carbón desde Inglaterra, no ha llegado hasta la fecha.

Temese que haya chocado con alguna mina, hundándose.

Grecia y los aliados

Telegrafían de París que a consecuencia de órdenes del Gobierno se ejerce una gran vigilancia sobre los buques griegos que llegan a Marsella.

Pero esto no impide el que los consignatarios puedan terminar todos sus asuntos comerciales.

Ultimamente, un vapor griego que iba al Pireo pidió 800 toneladas de carbón para hacer la travesía.

Como se considerara esto excesivo y anormal, se dió orden de que el barco quedase en el puerto y descargase el carbón.

La guerra en Mesopotamia

Han llegado a Constantinopla, por la vía de Bulgaria, 2.500 vagones de material.

Los alemanes obligarán a los turcos a realizar un gran esfuerzo en Mesopotamia, pues esta lucha está relacionada con los acontecimientos que se preparan en Persia.

Se ha paralizado el servicio de viajeros en el ferrocarril de Anatolia, donde no se puede circular más que una vez por semana.

Los otros trenes se dedican al material de guerra y a los transportes militares.

El mariscal von der Goelz tomará el mando de las tropas otomanas en Mesopotamia.

Turcos y alemanes temen un desembarco inglés en Adana.

Aunque no hablan ostensiblemente más que de la expedición a Egipto, lo probable es que los alemanes dispongan sus principales operaciones este invierno sobre Bagdad, hacia el golfo Pérsico.

El ferrocarril en construcción en el desierto de Sinai ha sido terminado hasta Hafir, distante del canal de Suez un poco más de 100 kilómetros.

Vapor inglés hundido

Dicen de Londres que el vapor inglés *Omata*, como en un principio se dijo, ha sido echado a pique por los alemanes.

Han llegado a puerto cuarenta y tres supervivientes, faltando todavía cinco oficiales y cuarenta y siete marineros.

Éxito franco-alemán en el Cáucaso

Comunican de París que en los primeros días de octubre, las operaciones de las columnas francesas e inglesas que operan en el Cáucaso alemán, entraron de nuevo en una fase de gran actividad, obteniendo resultados verdaderamente notables.

Atacado el enemigo por todas partes a un mismo tiempo, se repliega progresivamente sobre sus dos posiciones centrales de Janude y Yoko, apartadas ambas de la costa más de 200 kilómetros.

Precisamente de la ciudad de Duala, que está situada en el litoral, partió el Cuerpo expedicionario franco-alemán, al mando del general Dobell.

El día 13 del propio mes de octubre, las tropas inglesas del referido Cuerpo expedicionario se apoderaron de Sakajne, a 100 kilómetros de Duala, hallándose ya el día 3 de noviembre en Ujok, a unos 50 kilómetros solamente de Janude.

Por su parte, los franceses, entraron el día 24 de octubre en Sende y el día 30 en Eseka, a 75 kilómetros de Janude.

Hacia el Norte del río Sanaga, el general Cunliffe se dirigió hacia Banjo, que ocupó el día 24 de octubre y el día 6 de noviembre se apoderó de las fuertes posiciones que tenían los alemanes en lo alto del monte Banjo.

Por su parte el coronel Brissef entró el día 3 de noviembre en Pichati, desde donde continúa su movimiento sobre Yoko, en conjunción con las tropas del general Cunliffe. Finalmente, otras dos columnas marchan sobre Tira.

El presupuesto de los Estados Unidos

Cablegrafían de Nueva York que el presupuesto para el año próximo se eleva a 1.285.858 000 dólares, ó sea 170 millones más que el año último.

Este aumento se debe principalmente a los planes militares y navales en preparación.

Los créditos de los capítulos de Guerra y Marina se elevan a 142 millones más que el año último, y si se comprenden los créditos para las nuevas fortificaciones y otros gastos militares, a 150 millones.

En total, la petición de créditos para el ejército es de 152 millones 354.000 dólares, y para la Marina de 211 millones 518.000 dólares.

La estatua de Juana de Arco

Cablegrafían de Nueva York que el embajador de Francia M. Jusserand, ha venido a Nueva York para asistir a la inauguración de la estatua de Juana de Arco, erigida en las orillas del Hudson, en testimonio de simpatía hacia Francia, por un Comité americano.

El presidente ha dirigido al Comité

organizador un despacho que ha sido leído en el curso de la ceremonia y que dice así en uno de sus párrafos:

«Juana de Arco es una de las figuras ideales de la Historia, hacia las cuales se vuelve el pensamiento patriótico de un pueblo para encontrar su inspiración. En ella parece haber encarnado el patrio entusiasmo, fuente de heroísmo y de poesía.»

En su discurso, el embajador de Francia ha declarado que Francia no tiene más que un fin en esta guerra: combatir y alcanzar la victoria.

GRAVÍSIMOS DISTURBIOS EN BERLÍN

Los horrores del hambre.—Millares de ciudadanos, en actitud violenta, recorren las calles de Berlín.—Asaltos a los comercios.—«La Internacional» y «La Marsellesa».—«Pan y paz!»

Por noticias particulares se ha sabido la importancia que tuvieron las manifestaciones habidas en Berlín durante los últimos días del mes de noviembre y primeros del actual.

Desde los primeros momentos las manifestaciones adquirieron caracteres alarmantísimos, viéndose entre los manifestantes personas pertenecientes a todas las clases sociales, principalmente obreros, los cuales se han visto precisados a lanzarse a la calle en vista de los estragos que el hambre viene haciendo en Berlín.

También integraban las manifestaciones de protesta contra la guerra centenares de mujeres y niños.

Los primeros grupos que en forma violentísima se lanzaron a la calle fué el día 29 de noviembre.

Aquellos estaban formados por socialistas, a los cuales se unieron otros elementos de la clase media.

La policía trató inútilmente de disolverlos, pues a medida que el tiempo transcurría, los protestantes ascendían considerablemente, tomando la protesta un cariz espantoso.

Los coches particulares, automóviles, tranvías y demás clases de vehículos eran asaltados por los millares de ciudadanos hambrientos que integraban las manifestaciones de desagrado a los culpables de la guerra.

Durante la noche del citado día 29, fuerzas de policía y del ejército patrullaron por las calles; pero al día siguiente los disturbios alcanzaron mayor intensidad, pues los grupos, más compactos y numerosos que los del día anterior, asaltaron no pocos comercios y establecimientos dedicados a la venta de comestibles.

Para impedir que los hambrientos siguieran apoderándose de los alimentos que encontraban en las tiendas que asaltaban, numerosos agentes de policía arremetieron contra los manifestantes, que no bajarían de 12.000 en aquellos momentos, iniciándose entonces una refriega imponentísima, de la que resultaron no pocos heridos, haciéndose muchas detenciones.

Esto exasperó a los que formaban las manifestaciones, dirigiéndose hacia el Parlamento, que estaba guardado por fuerzas pertenecientes a todas las armas.

Cantando *La Marsellesa* y *La Internacional* llegaron hasta el Reichstag, donde empezaron a dar gritos diciendo: «¡Queremos la paz! ¡Tenemos hambre! ¡Queremos pan!»

Las fuerzas allí acordonadas cargaron sobre los manifestantes de un modo brutal.

Durante los siguientes días los disturbios siguieron en aumento, habiendo prohibido la censura hablar de ello en los periódicos.

Contra la vida del rey Fernando

Graves sucesos en Bulgaria

Según un despacho recibido de Roma, en aquella ciudad circulan rumores de que en Bulgaria ocurren graves sucesos.

Dícese que se ha descubierto un complot contra la vida del rey Fernando.

La policía ha tomado en Sofía precauciones extraordinarias.

Teatros y salones

PRADERA

Como día festivo y por añadidura haciéndose nuevamente la grandiosa obra *Maruwa*, a nadie puede extrañar que el Salón Pradera estuviese como para hacer sonreír al empresario más estúpido.

El orden de las secciones, fué el siguiente: La primera a las tres y media de la tarde, siendo puesta en escena la aplaudidísima producción del maestro Vives, que fué interpretada admirablemente, cosechando grandes aplausos los artistas encargados de la interpretación.

La segunda y tercera sección tuvieron lugar a las seis de la tarde y a las diez de la

noche, respectivamente, constituyendo el cartel en las dos citadas secciones: *La generala* y *El santo de la Isidra* en la de las seis; y *La generala* y *El chiquillo*, en la última, obteniendo también una buena interpretación.

REVOLTIJO

¿Quién ocupará el Poder? Esta ayer era la frase que se oía en Santander con ansia por todas partes.

¿Continuará Vasequina? ¿Está pronto a encargarse de las riendas Romanones, cuyos aditos ya el hambre empiezan horriblemente a sentir desesperantes?

¿Vendrá Maura? ¿Maura, no! gritan los que no olvidándole recuerdan aquel verano, cuya fecha horripilante no habrá ningún liberal que lo olvide, qué carape.

¿Subirá el señor Besada, que ya empieza a impacientarse y siente por el Poder unos deseos muy grandes?

¿Será el señor Villanueva quien del Gobierno se encargue, ó será Muley Haffid quien nos dirija, vos no mande? Porque la verdad, señores, a nadie puede importarle un pito que sea Dato ó Romanones, pues nadie ignora que tales pollos, dicho sea sin faltirles, resultan los mismos perros con diferentes collares.

Hablando el conde de Romanones, ha dicho respecto a la crisis:

«Cuando el enemigo abandona la fortaleza dejando las aguas envenenadas, no puede penetrarse en ella sin riesgo de morir.»

Pues si que es una lástima que no entren algunos ministros y exministros en esa fortaleza, porque el país ganaría muchísimo.

Lo que nos parece bastante imposible es que haya nadie que sea capaz, dentro del régimen, de desvenenar las aguas de esa fortaleza, porque, parodiando los versos del *Tenorio*, podemos decir no sólo a Dato, sino a Romanones y los suyos lo siguiente:

Se puede decir aquí que fuerte tan inservible le habeis dejado imposible para vos y para mí.

El señor Dato, que, como el señor Maura, se ha aficionado bastante a hacer frases, dice, recordando el enorme público que asistió anteaer a la sesión del Congreso, que era un público de grandes corridos.

Pues no se ha conocido, porque no tenemos noticias de que ese público haya hecho con los lidiadores que los vitorianos hicieron con Rafael el Gallo, pues las faenas realizadas por la cuadrilla que capitanea Vasequina no han podido ser más desastrosas para España.

Tan malamente han quedado, que tenían merecido que el público que ha asistido les hubiese apreadado.

Por melones y otras faltas peores.

Dice un periódico:

«La *Gaceta* publica hoy una resolución de la Dirección general de Aduanas, disponiendo que desde el día 10 del corriente comience a funcionar el depósito franco concedido al puerto de Cádiz por real decreto de 23 de septiembre del año último.»

Bueno, dirán los políticos santanderinos, ¿y qué es eso? ¿Qué beneficios reporta?

—Nada, respondemos nosotros.

Ahí está el señor Ruano que, tras de muchos sudores, consiguió mil pesetas para los exploradores.

Eso, eso si es trabajar por la prosperidad y engrandecimiento de los pueblos. Lo demás es perder el tiempo cazando moscas atrayéndolas tocando el vals de las olas.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

A las cinco de la tarde de hoy celebrará el Municipio su acostumbrada sesión ordinaria, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

Acta de la sesión anterior.

Asuntos sobre la mesa

COMISIÓN ESPECIAL.—Pedir autorización para recargar hasta el 4 por 100 la riqueza urbana, para hacer el alcantarillado.

OBRAS.—Proyecto de traslado de la estatua de Velarde; don Miguel Angulo, abrir unos huecos debajo del puente de Vargas.

POLICIA.—Desestimar la petición de un bombillo, hecha por los exploradores de Laredo; alumbrado eléctrico para la bajada del Caleruco; se nombre de plantilla al auxiliar del lavadero de la Vía Cornelia don Fidel Sáiz.

BENEFICENCIA.—Padrón de pobres para 1916; creación de tres plazas de médicos supernumerarios; reorganización del servicio de medicamentos para los pobres.

Proposición para que se nombre un meritorio de Teléfonos; ídem para que se nombre escribiente de plantilla a don Antonio Gómez López.

Despacho ordinario

TELEFONOS.—Cuentas de teléfonos del tercer trimestre.

HACIENDA.—Distribución de fondos.

OBRAS.—Acta de recepción definitiva de la Avenida de la Reina Victoria; don Juan Camus, mirador en Villa Jaureguizar, Sardinero; saneamiento y entraseca de arboles.

de en San Juan, pueblo de Monte; cuentas. ENSANCHE.—Distribución de fondos. POLICIA.—Sociedad anónima Santa Lucía, traslado de la fábrica de aceites desde Numancia a la calle del Doctor Madrazo, 1; don José Maestro, traslado un horno de pastelería del 15 al 19 de la Florida; instalación de un farol en la Avenida de F. Castañeda; rescisión del contrato de automóviles con don Manuel Castellanos; proveer por concurso las vacantes de vecedor municipal y de los inspectores pecuarios.

Ultima hora

Madrid 9—3 m.

MAS DE LA CRISIS

Regreso de Romanones.—A Palacio.—Apartándose del café.—Que sigan los conservadores.—Si éstos no aceptan, entonces sí.

Hasta altas horas de la noche se ha seguido comentando en los Círculos políticos y en los cafés el curso de la crisis.

A media tarde supose que el conde de Romanones estaba ausente de Madrid y que se encontraba en una finca cazando, cerca de Guadalajara.

Regresó a las seis y media saliendo inmediatamente en automóvil con compañía de don Santiago Alba con dirección a Palacio, donde entró a las siete y media de la tarde, conferenciando con don Alfonso durante cerca de dos horas.

A la salida fué interrogado por los periodistas, a quienes hizo una detallada declaración de todo cuanto había hecho durante el día.

Dijo que, efectivamente, había estado en Guadalajara cazando y que había regresado al caer la tarde para asistir a la nueva consulta que le había pedido el rey.

Añadió que la conferencia había sido afectuosísima y que don Alfonso le había reiterado que se hiciese cargo del Poder, pero que él había declinado por el momento el honor.

Yo—siguió el conde—he decidido apartar de mí todo lo posible ese cáliz, porque entandía y entiendo que siendo irreductible la actitud del señor Dato, no me corresponde a mí otra cosa que mantener íntegramente el contenido de la nota.

He dicho también que procedía igualmente requerir a cualquiera de los personajes que integran el partido conservador para que se encargase de formar Gabinete, estando, desde luego, en inteligencia con una persona que representase el sentido de la nota.

En estas condiciones—agregó—yo no tendría inconveniente alguno, al que se pusiera al frente del Gobierno, prestar mi más desinteresado apoyo.

El Poder sólo lo aceptará después de que fracasara todo intento para la formación de un nuevo Gabinete conservador.

El conde se despidió de nosotros y, acompañado del señor Alba, marchó a su domicilio.

Otra consulta.—Besada a Palacio

Hoy, a las once, volverá a Palacio el presidente del Congreso señor González Besada, quien será consultado nuevamente por don Alfonso.

Le será ofrecido el Poder, aunque desde luego sábase que no le aceptará.

La solución de la crisis

Signe en alza el papel liberal.—Barrajado nombres.—¿Aceptará Besada?

En los pasillos del Congreso y en el salón de conferencias la animación ha sido enorme, habiéndose comentado también con gran calor las incidencias de la crisis, vaticinándose diversas soluciones.

En todas ellas ha predominado como seguro que serán los liberales quienes formen Gabinete, barrajándose los nombres de los nuevos ministros y alto personal.

Había quien aseguraba que el conde de Romanones formaría hoy mismo el nuevo Gobierno.

En cambio algunos ministeriales creen probable que el señor Besada acepte el encargo, aunque éste ha declarado que declinará la responsabilidad.

A la hora en que telegrafío, tres de la madrugada, sigue sin saberse quien será Poder.

ACLARACIÓN

El criterio de la minoría radical. Debe seguir Dato

El señor Lerroux ha manifestado que la contestación dada al requerimiento que ayer le hizo el señor González Besada, no reflejaba su criterio personal, en la consulta que se le había, sino el criterio de la minoría radical que preside.

Añadió el señor Lerroux que entendido debe seguir el señor Dato al frente del Gobierno, porque siendo extraordinarias las actuales circunstancias porque la nación atraviesa, extraordinarios han de llegar a ser también los procedimientos políticos y de ética que han de establecerse y emplearse desde el Poder.

Conferencias

El señor Dato ha celebrado una conferencia, por separado, con cada uno de los señores La Cierva, Sánchez Toca y González Besada.

La actitud del señor Dato, conferenciando con el señor La Cierva, ha sido muy comentada.

Aprobación de una minoría

La minoría de Conjuración republicano-socialista ha celebrado una reunión en el Congreso de los diputados.

El señor Nogués dió cuenta del contenido de una carta que, a requerimiento del presidente de la Cámara popular, había enviado éste dándole el parecer de la minoría que presidia, respecto a la actual situación política y a la actuación que el partido de Conjuración pensaba observar en los momentos actuales.

El proceder del señor Nogués fué aprobado por unanimidad, acordándose volver a reunirse cuando haya nuevo Gobierno, con el fin de ocuparse de otros sucesos políticos de sumo interés y de palpitante actualidad.

El señor Dato y las mayorías parlamentarias

El señor Dato se propone convocar a una reunión a las mayorías parlamentarias, con objeto de ponerles al corriente de los accidentes surgidos con motivo de la actual crisis política.

Romanones, madrugando

Dícese que el señor Romanones pasó todo el día de hoy en Torrelodeón, acompañado de los señores García Prieto y Ruiz Jiménez.

Se ha asegurado que dichos señores han estado ocupados en la confección del nuevo Ministerio liberal.

Tal especie ha sido rotundamente desmentida por el señor conde de Romanones.

Comunicados oficiales

RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el comunicado oficial de hoy dice lo siguiente:

En la región de Krew derribamos un aeroplano enemigo apesando a los tripulantes.

En Regiminanorka el enemigo ha protegido un violento bombardeo e intentó avanzar, rechazándole hacia Peleva.

Fracasaron otros intentos en diferentes puntos.

En el Cáucaso desde el Mar Negro hasta el Sur del lago Van han hecho reconocimientos nuestros exploradores con éxito.

Al Sur de Kovosan se han puesto en contacto las avanzadas.

En toda la región montañosa se han desarrollado grandes tempestades.

La nieve alcanza una altura de seis metros.

MONTENEGRINO

Comunican de Cetina que un parte oficial de hoy trasmite lo que sigue: Nuestras tropas contratacaron al enemigo en dirección de Talukamator, logrando empujarle más allá de sus primitivas posiciones.

Hay combates en las vanguardias de todos los puntos del frente.

FRANCES

Dicen de París que el comunicado oficial de hoy contiene las siguientes noticias:

Nuestras ametralladoras, instaladas en Bélgica, han impedido la noche última al enemigo que reconstruyera las defensas que les destruimos en la región de Illescas.

Al Norte de Arras nuestros tiros de flanco paralizaron un ataque alemán.

Bombardeamos y destruimos el molino de Santurias.

En la región de Roye organiza el enemigo sus defensas.

En la Champagne continuamos progresando.

Al Este de la loma de Sonain contratacamos, logrando dominar el ataque alemán iniciado ayer.

La lucha continúa hasta recuperar los elementos ocupados por el enemigo.

Vapor yanqui hundido

Telegrafían de Roma que un submarino que se cree austriaco hundió en aguas de Tobruk a un vapor cisterna yanqui.

Se ignora la suerte que haya corrido la tripulación.

CORTÁZAR

SIGUE el DERROCHE de GENEROS

Camisetas de hombre, á dos, tres y cuatro reales.
 Franelas, camisas listas seda, á seis perras.
 Vestiditos para niños, de diez reales á cinco.
 Paños riquísimos de abrigos, á catorce reales.
 Pañetes, gran novedad, de vestidos, á cinco reales.
 Géneros doble ancho, para sábanas, á siete perras.

Idem clase superior, á cinco reales.
 Mantas de cama, superiores, á catorce reales.
 Mantas cuna, á nueve perras.
 Velos de tul, preciosos, á cinco reales.
 Velos granadina, seda, á seis reales.
 Camisas tela lavada, grandes, á cinco reales.

Camisas de hombre, fuertes, á seis y siete reales.
 Calzoncillos de hombre, tela lavada, á cinco reales.
 Medias negras, tamaño de mujer, á real.

BUFANDAS, A REAL.
TOQUILLAS, A REAL.

3.000 gorras de visera, de 4 y 5 pesetas, á 2 y 3 pesetas.—También las hay de 2 reales.

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚM. 4

¡Última que solo fuera un sueño!

En estas largas noches de invierno, al abrigo de una habitación, que si no es muy confortable, si humilde; charlando con mis pequeños paso las horas tranquilamente, relatándoles alguna historia que agrade sus infantiles momentos, los más felices por cierto, pues dicho se está que yo procuro, ya que no puedo para todos igual, que sea lo que mis ideales sienten, el único legado para los niños, consistente en la paz del hogar. Cuando los pequeños, extasiados por rendidos, buscan el lecho del descanso; yo con una avidez de todo aquel que aprender desea, hojeo, ya que no un tratado de filosofía, los periódicos a fines, entre los que hallo un fragmento de *Los Miserables*, cuya firma avalora trabajo de tanto mérito: Víctor Hugo es el autor.

«Reflexionad, dice, en lo que ha conseguido el progreso. Antiguamente las primeras razas humanas veían con terror ante sus ojos la hidra que soblabla sobre las aguas, el dragón que vomitaba fuego, el grifo que era el monstruo del aire y que volaba con alas de águila y garras de tigre; espantosas fieras que estaban por encima del hombre.

Pero el hombre tendió sus redes, las redes sagradas de la inteligencia, y acabó por coger en ellas á los monstruos. Hemos domado la hidra, y la llamamos vapor; hemos domado al dragón, y le llamamos locomotora; estamos á punto de domar al grifo, pues ya ha caído en nuestras manos, y le llamamos globo. El día en que termine esta obra de Prometeo, uniendo el hombre al carro de su voluntad la triple quimera antigua, la hidra, el dragón y el grifo, ese día será dueño del agua, del fuego y del aire, y será para el resto de la creación animada lo que para él eran en otro tiempo los dioses mitológicos.»

Absorto con la lectura del gran filósofo, abstraído en cavilaciones estaba, cuando mis párpados, llegados al paso del cansancio, hicieron presa en mi voluntad y quedé dormido. El sueño fué dulce, el insomnio produjo en mí una traducción, que pensé estar transportado á un mundo en el que los parásitos quedaban relegados por obligación; todos los ciudadanos vejetarian; se había llegado á la perfección en las leyes, los terrenos incultos eran cedidos por el Estado republicano á los inmigrantes que, viendo la justicia igualitaria, volvían de su negación, amando con cariño ingenio á sus compatriotas; no había que temer el hambre, la explotación, la prostitución por miseria, la miseria por falta de trabajo.

El físico de la raza había tenido un cambio cuya metamorfosis daba muestras de gran robustez; en la administración de los pueblos regían los destinos, no los más influyentes, sino los más activos e ídolos; los jóvenes llegaban á la adolescencia edad habiendo pasado los primeros años aprovechando el ingenio del profesorado que, rehabilitado por el gobierno del pueblo por el pueblo, que había sabido remunerarle como se merecía, daban la instrucción necesaria; en fin, en este orden, la palabra ansifetaba había pasado al lugar olvidado en el que estaban los parásitos ya.

Las madres, en vez de llorosas por que sus hijos eran llamados á cumplir el servicio obligatorio de las armas, les despedían contentas, pues todos, pobres y ricos, iban á cumplir la misma ley. Es más, como todo era paz, solo existía milicia por temor á invasión alguna; ¡quéramos envidiados por nuestra riqueza!

El Gobierno Central era el punto donde gravitaban los pueblos que, á pesar de su autonomía, rendían cuentas, como es natural, bajo un tipo, contributivo en razón y proporción á la importancia de censo y producción de cada pueblo; jamás un grito ni una protesta nació de ciudadano alguno.

Los obreros tenían leyes del trabajo, era en caso de accidentes, sin restricción alguna. Las bolsas del trabajo eran la base de garantía en que el obrero confiaba los últimos años de su existencia...

Un triste despertar echó por tierra todos mis anhelos. Un grito de dolor fué la causa de volver á esta maldita situación.

Otra vez quise conciliar el sueño, siquiera para hacer ilusoriamente que vivía fuera de esta nación en que todo es podredumbre.

Como no tenía otro consuelo, volví á continuar la lectura del fragmento de *Los Miserables*, conformándome con aquellas hermosas frases pronunciadas por el insigne filósofo: «Valor y adelante! Caminamos á la unión de los pueblos; caminamos á la unidad humana. ¡Ciudadanos! El siglo XIX es grande, pero el siglo XX será dichoso.

Recordé los primeros párrafos en que la inteligencia del hombre, según Víctor Hugo, se hizo dueña de la hidra, del dragón y del grifo, traducidos en elementos de progreso, tales como la locomotora, vapor y globo, fueran la felicidad; y pensando en las teorías de aquel gran hombre, ¿no esponderíamos la faz los que en este siglo nos dejamos arrebatarse el bienestar de los pueblos? ¿No

nos causaría vergüenza lo que aquel pensador diría de nosotros?

Cuando á mis pequeños los menciono la realidad que soy, me dicen con gran contentamiento: ¡Última que solo fuera un sueño!

Cosmos.

El "P. de Satrústegui"

Esta vapor correo español entró ayer, á las ocho de la mañana, en nuestro puerto, procedente de Buenos Aires y esencias.

Condujo pasajeros y varias toneladas de carga de maíz y cueros salados secos, que descargó, siguiendo viaje á Bilbao.

Desembarcaron los siguientes pasajeros: Doña Encarnación Mayor, Lucas Ibáñez, Maximino Gutiérrez, Manuela Tejero, José Luíquez, Ismael López, Enrique Solano, Marcelino Marigot, José Fernández, Juan Villaverde, José T. Portillo; Filomena, Federico, Amelia y Filomena Teruella; José y Emeterio Ruiz.

De Coruña: Francisco Chano.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Robo de lana

Javier Galdos Díez, de 14 años, ha denunciado á Manuel Barcines y á su esposa Felicitiana Fernández, por sospechar sean los autores de la sustracción de lana en siete cachoches que tenía aquí en su casa, sin poder precisar la cantidad de lana sustraída ni su valor.

Los dos denunciados, con la lana recogida, han sido puestos á disposición del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste.

Los escandalosos

Por promover escándalos han sido denunciados el carretero Aquilino Salas y la carguera Ruperta García, los que han sido puestos á disposición del señor gobernador civil.

Oviedo por dentro

DE NUESTRO CORRESPONSAL

A medida que se aproxima la fecha de la toma de posesión por los nuevos ediles en el Ayuntamiento, se va exteriorizando la desazón en las derechas de esta política ovetense.

La pasada derrota fué monumental, y su odio se dirige particularmente á los reformistas, ya que éstos son los que van á llevar la voz cantante.

Estos mauristas, clericales y hasta los liberales de la derecha no se fían de los reformistas ni para ir á misa; tienen de ellos una desconfianza tan grande, que si no la exteriorizan, revientan de encono. Para éstos no es virtud la mansedumbre, no se resignan como buenos creyentes, sino con las promesas de Maura; lo que éste les dice es voz de Dios, lo demás es hasta inhumano.

No saben sufrir con paciencia los reveses de su política, no quieren reconocer su impotencia, no se avienen á ser inferiores ni pueden ocultar el mal consejo del encono y del odio que guardan sus corazones, y cuando se discurre bajo el influjo de vicios tan abominables, sus cerebros, ciegos de cólera, se abalanzan más y más al abismo como el corcel desbocado.

Estos ciudadanos están muy acostumbrados á disfrutar las primicias del Poder por espacio de tantos años y sin contratiempos de ninguna clase, acostumbrados á despreñar las quejas de tan vejados atropellos, no gustan aceptar un estado que anule sus fueros y concupiscencias de su omnívota y perturbadora influencia en bien del país.

Rebeldes, y poco menos que anárquicos, nos llamaban cuando queriendo ejercer nuestros sagrados derechos, acudíamos en busca de una justicia reivindicadora, estrechándose siempre contra esa fuerte barrera y vergonzosa oligarquía de esos desalmados caciques que regían los destinos á su antojo y para su provecho.

Los mismos que en abominables épocas llegaron al lleno apoplético de mando, son lo que más se distinguen en sus graznidos desesperados, acosados por el temor á represalias merecidas, confundiendo nuestra nobleza democrática, que sólo viene á depurar corruptelas con procedimientos más draconianos, en que eran consumados maestros.

No teman esos despechados nuestras iras; calmen sus ímpetus y envainen su espada; Reconozcan nuestros derechos y convézanse que somos más que ellos en fuerza y buen deseo para el pueblo, y que hemos de ser para ellos más humanos y más dolientes que ellos fueron para nosotros. No somos déspotas, no somos orgullosos; sentiremos la satisfacción de no ser gobernados por seres inhabilitados, déspotas, orgullosos y perjudiciales al bien común, cuyos prestigios son caducos y refidos con las corrientes modernas.

Agradecemos mucho á «La Industria Azu-

carera Hispano-Americana» la bondad que ha tenido de copiar nuestro modesto artículo «Oviedo por dentro», publicándolo en el número 80 de su revista quincenal del 1.º del actual, cuyo escrito se refería á la apertura del Banco de la Confederación Mercantil que en breves días tendrá lugar en todas las plazas de España.

Notas marítimas

Oviedo y diciembre de 1915.

El «Valbarrera»

Este magnífico y rápido transatlántico correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el 17 de diciembre en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y los Estados Unidos.

Admitirá en sus amplios, lujosos y confortables departamentos, pasajeros de todas categorías.

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia.

El «Niagara»

Este magnífico paquebot francés de gran porte, saldrá de nuestro puerto el 22 de diciembre, directo para Habana y Veracruz, admitiendo en sus amplios e higiénicos departamentos pasajeros de todas categorías, á precios muy económicos.

También admite carga general y correspondencia para dichos puertos.

Notas meteorológicas

Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 757,3 durante las primeras ocho horas y 757,7 durante las diez y seis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y llana durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADAS

«P. de Satrústegui», «Tanchos», «Dolores», «María Cruz» y «María Clotilde».

SALIDAS

«Santanderino», «Cabo Menor», «Bangdal», «Peña Angustina» y «P. de Satrústegui».

Situación de buques de esta matrícula:

MINEIRA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«Pedro Luis Lacave», en viaje á Burdeos.

COMPAÑIA DEL VAPOR «SILES»

«Eles», en Burdeos.

COMPAÑIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Avt.

«Azón», en Glasgow.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Gulfport.

«Adolfo», en Savannah.

COMPAÑIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje de Santander.

«Peña Cabarga», en Glasgow.

«Peña Redonda», en viaje á Bilbao.

«Peña Sagra», en Cardiff.

COMPAÑIA DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje á Cádiz.

«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en Catania.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Gijón.

«María Mercedes», en Bilbao.

«María Cruz», en Santander.

«María Gertrudis», en Foz.

«María Clotilde», en Santander.

«María del Carmen», en Foz.

«García número 2», en Vivero.

«García número 3», en Coruña.

«Francisco García», en Bilbao.

«Antonia García», en viaje á Santander.

«Rita García», en viaje á Santander.

Marcas para hoy

Flamencos: Mañana, 4,07; tarde, 4,32.

Perlas: Mañana, 10,28; tarde, 10,53.

Para tener la hora oficial hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Un escándalo

Le promovió ayer un matrimonio que vive en Peñas Redondas, número 4, tercero, vejándose de palabra y obra.

Denunciado

Lo fué un individuo que habita en Peñas Redondas, número 3, por maltratar á un hijo suyo.

Otro escándalo

A las seis y media de ayer lo promovieron varios sujetos en un establecimiento de bebidas de la calle de Becedo.

La causa del escándalo se debió á si faltaba ó no una copa, insultando groseramente al dependiente los individuos que produjeron el escándalo.

Intento de suicidio

Ayer intentó poner fin á sus días una mujer llamada Amparo Rebollada, de 44 años de edad, con domicilio en la calle de Calderón, número 13, primero.

Para lograr sus deseos, Amparo, desde el muelle de Pasajeros se arrojó al agua, de donde fué extraída por dos marineros, los cuales se negaron, después de realizar acto tan meritorio, á dar sus nombres.

Una vez fuera del agua, Amparo Rebolle-

da, que no había sufrido más que el remojón, fué conducida á su domicilio por el guardia municipal Aurelio G. Patuca.

Se ignoran las causas que motivaron á la ya citada mujer á tomar tal determinación.

DEPORTES

Los partidos de ayer

En el partido celebrado ayer tarde en los campos de sport de los arenales de Maliaño entre las Sociedades «Club Deportivo» y «La Escolar», resultó empate entre ambos equipos.

El jugado también en el mismo sitio entre los equipos «Sporting Club» y el «Diana», después de un reñido combate, salió este último vencedor, por un «goal» á cero del anterior.

Un reto

El «Club Deportivo Montañés» reta al primer team del «Orión» para jugar un partido de foot ball en los arenales del Ensanche el próximo domingo, 12 del actual.

DE LA PROVINCIA

DE VALDERREDIBLE

Maltrato

Por la guardia civil del puesto de Polientes ha sido denunciado el individuo vecino del pueblo de Alién del Hoyo Saturnino del Hoyo González, por haber maltratado de obra á su convecino Francisco Arnáiz Montes.

El denunciado ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Valderredible.

DE LIÉRGANES

Dos incendios

En la tarde y noche del pasado día 5 se promovieron en el término municipal de Liérganes y en las sierras denominadas «El Relano», «La Peña de Relva» y «Dehesa», dos incendios que consumieron 82 hectáreas de terreno, en las dos primeras sierras doblado y de arbolado en la última, causando en ésta perjuicios valorados en unas mil pesetas.

Como autora por imprudencia del último de ambos incendios ha sido detenida la vecina del pueblo de Los Prados Luisa Lavín Vega, de 27 años, que ha sido entregada al Juzgado municipal de dicho Ayuntamiento de Liérganes.

DE BEZANA

Otro incendio

El mismo día 5 del actual mes ocurrió otro incendio en el pueblo de Mompia, del Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana, en un monte particular de la propiedad del vecino de Ego José Valenzuela, desconociéndose á los autores del siniestro.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 395 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

ACADEMIA-ATENEO MERCANTIL

Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de asombrosos resultados.

Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc.

Clases nocturnas para dependientes.

Precios modernísimos 6 ptas. al mes!

Matricula: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche.

San Francisco, 29, 2.º

Cine PRADERA

(Situado en la plaza de la Libertad)

Hoy, jueves, sección continua de cinco de la tarde á once de la noche.

Estreno de las películas:

«La villa misteriosa» (2 partes)

«El Japón: Criminal venganza: Jobard, modisto»

«Al borde del abismo»

Desde las nueve sección popular.

CONVOCATORIAS

Federación local

Se convoca á junta á los individuos del Comité para el viernes, á las ocho y media de la noche.—El secretario.

Salvador Elegante-Económico-Puntual

San Francisco, 28, principal - SANTANDER

Hechura de traje, con forros, 30 pesetas
GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes:

Federico Lorenzo, de ocho años, de herida contusa en la región frontal.

Baldomero Albillo, de 17, de herida contusa por mordedura.

Encarnación Miguel, de cuatro, de herida contusa en la región superciliar derecha.

Jacobs Arnáiz, de 45, de contusión en la muñeca izquierda.

Emilia López, de 10, de herida punzante en la cara dorsal de la mano izquierda.

Clotilde Zafra, de 15, de extracción de una aguja en el dedo pulgar derecho.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves popular, sección continua desde las seis.

Colosal estreno de la sensacional película de 2.000 metros, en tres partes.

Bajo la sombra de la Corona

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, á las 8 horas, 17,0; á las 16 horas, 16,4.

Idem á la sombra, 17,0 y 16,4.

Humedad relativa, 68 y 77.

Dirección del viento, SO, y SO.

Fuerza del viento, ventolina y calma.

Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 18,5.

Temperatura máxima á la sombra, 18,5.

Temperatura mínima, 13,7.

Lluvia en mm, 0,7.

Responsabilidad en días, téps. 3 8

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Resumen de las operaciones realizadas en la 2.ª quincena del mes de la fecha

PTAS. CTS.	
Saldo de empeños en 15 de noviembre de 1915	3.377.475/94
Préstamos	
328 con garantía de alhajas, importantes	58.158/00
3.504 id. de ropas y efectos	12.106/00
1 id. de valores	8.000/00
17 id. de crédito personal	34.504/00
2 id. de muebles depositados	1.200/00
8 id. de sueldos	943/50
1 id. hipoteca	9.329/85
3.900 préstamos por valor de	124.241/95
Suma	3.501.717/29
Desempeños	
292 alhajas, importantes	55.172/50
2.453 de ropas y efectos	8.752/50
1 id. de valores	8.000/00
43 de crédito personal	30.343/85
1 mueble depositado	1.500/00
6 de sueldos	1.397/00
1 hipoteca	7.175/00
alhajas vendidas en subasta	
ropas y efectos id. en id.	
abonados por el tasador de alhajas	
idem por tasador de ropas y efectos	
2.785 desembargos por valor de	104.355/85
Queda empeñado en esta fecha por valor de	3.397.361/44
CAJA DE AHORROS	
Existencia anterior	5.978.880/40
33 imposiciones nuevas por valor	22.075/00
116 id. sucesivas por valor de	24.903/85
149 imposiciones importantes	46.978/85
Suma	6.025.858/25
38 reintegros totales por valor	18.180/54
241 id. parciales por valor de	59.140/14
279 reintegros importantes	77.320/88
Existencia en el día de la fecha	5.948.538/67

Santander 30 de noviembre de 1915.—El Director-Gerente, José Iglesias.

SASTRE

San Francisco, 28, principal - SANTANDER

Hechura de traje, con forros, 30 pesetas
GARANTIZANDO el buen corte y su acabado trabajo

ESPECTACULOS

Salón Pradera

Funciones para hoy:

«A las seis en punto (función completa), El bueno de Guzmán, «Por peluquería» y «El tiempo Melquiades ó por la boca muere el pez».

«A las diez y cuarto (extraordinaria), Mervales».

Cine Pradera

(SITUADO EN LA PLAZA DE LA LIBERTAD)

Hoy, jueves, sección continua de cinco de la tarde á once de la noche.

Estreno de las películas: «La villa misteriosa» (dos partes) y «El Japón: Criminal venganza: Jobard, modisto».

Desde las nueve sección popular.

Pabellón NARBÓN

Hoy, jueves popular, sección continua desde las seis de la tarde.

Colosal estreno de la sensacional película de 2.000 metros, en tres partes, «Bajo la sombra de la Corona».

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Café Español

Magníficos conciertos diarios por un notable quinteto, del que forman parte las señoras francesas Marie Ecrolius (pianista), Zenaida Olin (violoncello), Cecile Olin (violín solo), Lucienne Denis (pianillo) y Mlle. Motti (contrabajo).

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 11

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Menús de las mejores mesas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este establecimiento!

No comprar ni arreglar

ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENOCHAO

Alarcón, núm. 17 (al lado del estanco) que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas.

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Y PRÁCTICAS MERCANTILES

N. BACIGALUPI PEREDA

ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE CALIGRAFIA GENERAL Y ARTÍSTICA DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNOS

MECANOGRAFIA

Voluntarios sustitutos

para el ejército de Africa.

Se admiten de 19 á 35 años.

Buen premio. Darán razón: Navas de Tolosa, 5, 2.º—Santander.

RELOJERÍA

de Julián San Juan

22, SAN FRANCISCO, 22

Se hacen toda clase de reparaciones en relojes, gramófonos y máquinas de escribir.

Cristales para reloj, á 0,25

Gran Café Español

DE

LEANDRO LABADIE

GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR UN MAGNIFICO QUINTETO

SERVICIO DE PRIMER ORDEN

Ribera, 15 - Tel.º 101 - Santander

Se traspasa un establecimiento

de bebidas y comestibles, en buenas condiciones.

Razón: En la Administración de LA REGION CANTABRA, Ruamayor, 8, 1.º

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Sainza.

Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras de este tipo!

Gran aperitivo JEREZ QUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECCO

Burgos, 47 - Santander

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana El día 17 de diciembre, á las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor español

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA, MATANZAS y SANTIAGO DE CUBA. Este vapor tiene camarotes de lujo para familias, á precios convencionales. Precio del pasaje desde Santander á Habana, en tercera clase, 250 pesetas, más los impuestos.

CÁDIZ

Estos vapores fueron construídos en el año 1910, expresamente para esta Compañía. Tienen amplios y lujosos camarotes, fotografía sin hilos, ventiladores eléctricos, bars, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente. Para solicitar más detalles, diríjase al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Isabel la Católica, n.º 3 y 5. Vinos tintos corrientes, Vinos finos de uva, etc.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa. Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS y OTROS VARIOS. Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias.

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad. Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles. Para que todos los industriales puedan convenirse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl y Margall. Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia. Don Andrés Haya, Calle de Burgos. Don Francisco Gambarte, Calle Alta. Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro. Unión Cantabria (fábrica de gaseosas). Don Isidro Mateo, Peñaherboza. Despacho de sal, Calle de San Fernando.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas. PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO. Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes.

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTÍN. Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo. PREGIOS MÓDICOS.—SERVICIO PERMANENTE. Alameda Primera, número 23—Teléfono número 451

Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento. Calle de Tetuán, núm. 18 —SANTANDER— MANUEL CASUSO

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente coloreada, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco. Es decir, que entregando en esta Gerencia 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo á recogerla á estas oficinas. Si el retrato de su grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una. DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE Servicio rápido á New-York y San Francisco de California DE BILBAO.—El día 10 de diciembre saldrá directo para Nueva York el vapor LA RANCE, que admitirá solamente carga. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos. Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje LA TOURNAI, el día 4; el ESPAGNE, el 11; LAFAYETTE, el 18; el CHICAGO, el 25. Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera. Para informes, fletes y pasajes, diríjase al consagostario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao CARLOS DE MARURI, ESTACION, 1.º.—BILBAO

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES SANDWICHES :- Internacional y Mundial :- Despachos exclusivos de La Cruz Blanca APERITIVOS Bocado, 1, y Ribera, 9 -- Tel. 430 -- SANTANDER FIAMBRES SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA) Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS Vinos corrientes de todas las procedencias Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander

"EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BULLINA y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

La Cruz Blanca (S. A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y son el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contrasena. FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID San Fernando, núm. 3 San Juan

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja Precios muy económicos en las comidas CALLE DE COLÓN, NUMERO 1.—SANTANDER

ALMACENES "La Batalla" TAILORS' ENGLISH STYLE (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA) Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos. Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, cazoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos. Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones, mahón y driles, á precios increíbles. Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros. Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida. NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTICULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN PRECIO FIJO MERCADO VENTAS AL CONTADO 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 306 Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto: Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Franier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España. Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU SAN FERNANDO, 2.—SANTANDER SERVICIOS PÚBLICOS SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Corraes.—Salida de Santander á las 10'27, para llegar á Madrid á las 8'10. Salida de Madrid á las 17'50, para llegar á Santander á las 12'04. Mixtos.—Salida de Santander: á las 1'30 para llegar á Madrid á las 5'58. Salidas de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 12'40. SANTANDER-BARCELONA Salida de Santander á las 12'55, para llegar á Barcelona á las 14'42. Salida de Barcelona á las 5 para llegar á Santander á las 10'10. SANTANDER-BILBAO De Santander á Bilbao:—A las 7, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'53, 18'02 y 20'46, respectivamente. De Bilbao á Santander:—A las 7, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 17'53 y 20'52, respectivamente. De Gijón á Santander:—A las 6'51. De Santander á Marrón:—A las 17'45. De Santander á Lirganes:—A las 7, 8, 10'10, 18'15, 15'07, 17'20 y 19'55. De Lirganes á Santander:—A las 8'28, 9, 9'48, 11'50, 14'18, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ORTAZUBERA De Santander á Ortazubera:—A las 8'40, 11'15, 14'30 y 19'22. De Ortazubera á Santander:—A las 7'49, 11'22, 14'37 y 18'25. SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander á las 8 (correo) y 13'20. Llegadas á Santander á las 16'52 (correo) y 21'25. SANTANDER-ILLANES Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Illanes á las 20'40. Salidas de Linares á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'22. SANTANDER-CARRÓN DE LA SAL Salidas de Santander á las 11'45, 1 y 19'15. Salidas de Carrón á las 7'18, 14'10 y 17'09. SANTANDER-TORRELAVERGA (Nuevas y domingos ó días de mercado en Torreavega) Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Torreavega á las 8'20. Salida de Torreavega á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander á las 8'30, 8'30 y 13'30. De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 12 y 13'30.

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30. Lata.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20. Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30. Surtidos.—De 10 á 11. Vales de desahogado.—Objetos entregados y en las horas de la mañana.